

安倍道歉，慰安妇能否心安？

韩日就“慰安妇”历史问题达成协议

66

韩国外交部长官尹炳世28日与到访首尔的日本外务大臣岸田文雄就“慰安妇”历史问题举行会谈并达成协议。韩国总统朴槿惠随后与日本首相安倍晋三通电话，安倍向“慰安妇”受害者表示道歉和反省。

根据协议，韩国政府将设立援助基金，由日本政府出资，帮助“慰安妇”受害者治愈创伤。韩国政府将在日方落实相关措施后，确认“慰安妇”问题得到最终解决。

就慰安妇问题 安倍向朴槿惠道歉

在会谈结束后的共同记者会上，岸田说，由于当年日本军方的“参与”，许多韩国女性的名誉和尊严受到了伤害，日本政府因而在“慰安妇”问题上“深感责任”。

他说，对此，日本首相安倍晋三以“日本国内阁总理大臣”、即首相的名义“向‘慰安妇’受害者表示诚挚道歉和反省”。

尹炳世介绍，韩方将发起成立“慰安妇”受害人援助基金，日方将利用财政预算向这项基金提供资金，两国政府将合作开展恢复“慰安妇”受害者名誉、抚平受害者内心创伤的各种项目。

岸田说，日方打算出资10亿日元(约合830万美元)。他同时强调，日方向基金出资是“日韩合作的项目”，不是“国家赔偿”。

尹炳世说，若日方能切实履行上述承诺，韩方将确认“慰安妇”问题得到“最终解决”。

会谈结束数小时后，朴槿惠与安倍通电话。

岸田说，安倍在历时13分钟的通话中以首相身份对饱受痛苦、身心创伤难以治愈的所有“慰安妇”受害者表示由衷道歉和反省。朴槿惠在通话中表示，希望韩日外长会谈的成果得到认真落实，推动韩日关系走向“新起点”。

日本算盘

韩人不满



12月28日，韩国外交部长官尹炳世(右)与日本外相岸田文雄在韩国首尔会晤 新华社/纽西斯通讯社

以后你就别再拿慰安妇说事了

“慰安妇”问题是现阶段韩日关系最大障碍，两国分歧严重，朴槿惠先前因此一直拒绝日方提出的两国领导人单独会晤。

今年11月2日，借中日韩领导人会谈之机，朴槿惠在首尔与安倍进行了各自上任以来的首次正式会晤，同意就尽早解决“慰安妇”问题加快谈判进程。随后，双方于11月11日、12月15日和27日连续举行3次局长级会议。

就28日的日韩外长会谈，

一名不愿公开姓名的韩方官员接受韩国《中央日报》采访时说，这场谈判的关键之处，在于“如何谈出一个51比49的结果，而且让双方都觉得自己是获胜的51那一方”。

就岸田表示日本政府对“慰安妇”问题“负有责任”和安倍道歉，韩联社评述，这是日本政府首次承认在“慰安妇”问题上负有责任，也是安倍首次以首相身份表示道歉，而不是沿用往届内阁的表态。

日方则看重一劳永逸地解决这一问题。岸田在共同记者

会上强调，当天达成的是“最终且不可逆”的解决方案，日韩今后应在联合国及其他国际场合避免就“慰安妇”问题相互批评、指责。言下之意，韩国以后不得对日本打“慰安妇牌”。

日本还要求韩方移走日本驻韩大使馆门前的“和平少女像”、即“慰安妇”纪念雕像，韩国没有直接答应，而是表示，会采取措施回应日方关切，在政府可以行使权力的范围内与竖立雕像的民间团体协商。

要求日本从法律层面赔偿

韩日外长当天没有签署协议，只是口头公布协议内容。日本共同社援引消息人士的话报道，两国正考虑由安倍和朴槿惠在下一次会晤时发表联合声明，确认协议“不可逆”，会晤的地点可能在美国，即美日韩领导人会晤期间。

美国是日韩就“慰安妇”问题达成协议的背后推手。美国希望韩日改善关系，不要因此阻碍美日韩三边安全合作，因此一直向两国政府施压，要求两国赶在今年结束前达成协议。今年是韩日关系正常化50周年。

安倍28日晚些时候称，与韩方达成协议，是为了“子孙后



12月28日，在韩国首尔的外交部门口，一些韩国民众参加反日示威活动

新华社发(姜惺彬 摄)

代今后不再背负谢罪的命运”。他还呼吁日韩今后合力改善关系，“开辟新时代”。

韩国国内则对协议内容发

出不满和批评之声。

韩联社报道指出，日本提到的“责任”是指法律上的责任还是道义上的责任，并不明确。一名88岁原“慰安妇”说，这份协议“没有为‘慰安妇’受害者着想”，“(我)完全不承认(会谈结果)”。

“我们要求的是日本从法律层面赔偿。我们不是因为缺钱才提出这样的要求，”老人说。

韩国援助“慰安妇”受害者民间团体“分享之家”主管安信权(音译)说，这份协议“是无视受害者的政治合谋”。韩国中央大学社会学教授李那永(音)评述道：“重要的是，日本必须接受法律责任、认定事实、惩罚责任人。但是，从今天的会谈结果看，这些似乎都不可能了。”

韩国最大反对党“新政民主联合”说，从协议内容看，日本政府所说的“责任”仅限于道义责任，而最大的问题是日本政府应当承认对此负有法律责任。据新华社

信诚人寿启动“健康江苏-免费防癌筛查”大型健康关爱活动

2016年信诚人寿服务理念全面创新，引入“健康管理，提前干预”的新思路，引进健康管理机构，实现跨界聚合、升级服务！2016年1月1日起，信诚人寿将携手达安基因公司，启动“健康江苏-免费防癌筛查”大型健康关爱活动。

根据《2015年中国肿瘤登记年报》显示，我国每年新发肿瘤病例312万例，平均每天8550人，全国每分钟就有6人被诊断为肿瘤患者。肿瘤标志物检测是早期发现癌症的唯一途径，通过血液检测出肿瘤的蛛丝马迹，足够时间进行防治，及时改变

不健康的生活方式，调理身体，改善指标，癌症可防范于未然。

中山大学达安基因是生物医药高科技企业，公司于2004年8月在深圳交易所挂牌上市，是目前唯一国有基因上市公司，是卫生部医药生物研究中心，在国家重大公共卫生事件发生的危急时刻做出过突出贡献！如开发了SARS检测试剂盒、量产H7N9检测试剂盒等。

本次“免费防癌筛查”关爱健康活动，是信诚人寿以“健康、家庭、爱心”为主线，以客户体验为核心的一次附加增值服务，旨在通过本次活

动进一步提高江苏人民的健康防范意识！本次活动将在以下九个城市展开，可直接联系您的代理人进行预约，也可拨打所在城市信诚人寿分支机构电话进行预约。

南京025-66207236
苏州0512-68411666-8051
无锡0510-82610048-8033
南通0513-66699800-8072
常州0519-86618199-8013
镇江0511-85218099-8012
徐州0516-83905093-8033
宿迁0527-81001111-8033
泰州0523-86800699-8011

全省版 广告 025-84519772

公告 中建二局第二建筑工程有限公司(华东)职工：杨乐身份证件号：41282219****015231，杨昌建身份证件号：44052419****146696，舒煌身份证件号：42212619****270535，于洋身份证件号：22088119****200938，请务必于2016年1月8日前回单位报到，逾期不归，将按照《劳动合同法》及公司有关规定处理，特此通知。

快评

如何解决其他国家慰安妇问题，是日本政府应该面对的紧迫课题

韩日外长28日在韩国首尔宣布，就两国间“慰安妇”问题的最终解决达成一致。日本承认日军在“慰安妇”问题上负有责任，称日本政府对此“痛感责任”。日本领导人安倍晋三将以“日本国首相”名义，向韩国“慰安妇”表示“道歉”和“反省”。此外，为了向幸存的“慰安妇”提供援助，韩国政府将设立相关支援财团，日本政府将向支援团体提供10亿日元。

这意味着安倍政府在试图否认1993年“河野谈话”精神未果之后，在“慰安妇”问题上重新回归“河野谈话”的基本轨道。

然而，安倍政府这次“退缩”的背后，更多源自现实政治需要，特别是来自美国方面的压力，而非基于“幡然醒悟”的自发忏悔之举。据日韩媒体报道，美国为了“亚太再平衡”战略和东北亚安全局势考虑，反复施压日韩政府、特别是安倍政府在历史问题上做出妥协。

同时也应看到，韩日间“慰安妇”问题的解决并不意味着日本与邻国之间的历史问题从此就一劳永逸。除了“慰安妇”问题，日军强征劳工、历史记忆“申遗”、靖国神社参拜等问题，今后仍有可能重新点燃日本与邻国间的历史争执。

不久前，安倍领导的自民党成立了一个所谓“学习历史、思考未来研究会”，号称要验证包括远东国际军事法庭审判、南京大屠杀等近现代历史事件的“真相”。更令人忧心的是，这些年，在日本当局的右翼思想形态“熏陶”下，相信和持有歪曲历史观的日本民众比例在急剧上升。就在日韩外长会谈前，日媒的一份最新民调显示，近六成日本民众认为日方不能在“慰安妇”问题上让步，认为有必要让步的只有两成多。民众心态的“极化”，恐怕会成为今后日本与邻国彻底达成历史和解的最大妨碍和“心结”。

铭记历史，反省历史，主要看“心诚”。包括“慰安妇”问题在内，日本与邻国在历史问题上能否相向而行，最终仍将取决于日本当局和社会是不是诚心诚意正视历史，并采取对历史负责的行为。

日本外相岸田文雄在记者会上表示，本次共识达成是历史性、划时代的成果，他确信日韩关系将进入新时代，并称这一问题的解决强化了日韩、日美韩三国安保同盟，不仅有益于日本国家利益，也有助于东北亚地区和平稳定。

对此，日本“慰安妇”问题研究专家石田米子认为，虽然岸田文雄在发言中提及“日本的责任”和“道歉”，但纵观共识内容并参考安倍政权在历史认识问题上的一贯态度，并不能从中看出日本政府真正的诚意。

石田米子表示，随着日韩共识达成，看似双方“慰安妇”问题已经解决，但历史问题的最终解决取决于能否让双方国民铭记历史事实，并通过历史教科书、社会教育等方式传递给后世，从这一层面来说，“慰安妇”问题离获得真正解决路途尚远。而如何解决包括中国在内的其他受害国“慰安妇”问题更是日本政府应该面对的紧迫课题。

综合新华社电